
 D  ..  LE BILAN DE LA GUERRE 

1.. Le bilan humain     

Une catastrophe humaine 

� 10 millions de morts ( essentiellement des militaires : un combattant sur 6 ) 
� 20 millions de blessés, gazés, invalides, de « gueules cassées  » ,

 de blessés psychologiques atteint de syndrome post-traumatique surnommé « obusite »

� 4  millions de veuves et 8 millions d’orphelins qu’il faut soutenir  par des pensions 
� L’épidémie de grippe espagnole alourdit encore le bilan ( 20 à 40 millions de morts )

� un déséquilibre démographique homme/femme :de nombreuses femmes  célibataires 
ce qui crée de nouvelles classes creuses (à cause du déficit  de naissances ) 

qui entraîne un changement des  mentalités :

� la réinsertion des combattants est difficile :  retour dans les familles, sort des invalides … 
� la guerre n’est plus glorifiée, l’héroïsme s’est dissous dans le hasard des explosions d’obus,

 les anciens combattants deviennent pacifistes ( la Der des Der ). 

On célèbre davantage : 
– l’absurdité de la guerre ( mouvement Dada ) 
– les morts que les héros  ( inhumation  du soldat inconnu en 1920, 

monument au morts dans chacune des 36000 communes, ossuaire de Douaumont )  

� les femmes veulent s’émanciper (travail, étude, coupe garçonne, droit de vote G-B et Etats-unis.)

2, Le bilan économique     : l’Europe est épuisée  

� Des destructions importantes dans les zones de combats ( Nord de la France, Reims, Belgique …)

certaines terres ne peuvent être remises en culture, 
� Les usines sont usées. En Allemagne, elles sont démontées par les vainqueurs.
� Les états sont endettés, leurs monnaies ont perdu leur  valeur, et le niveau de vie a baissé. 
� Les Etats-unis, créancier du monde sont la nouvelle puissance mondiale .

( créancier = personne à qui on doit de l'argent )

3.. Le bilan politique     : l’Europe imparfaitement remodelée  

Voir carte 

L’Europe est remodelée : 

� Quatre empires disparaissent : Allemagne , Autriche-Hongrie, Russie, Ottomans
� Les traités de paix de 1919 s’inspirent des 14 propositions de paix du président Wilson :

Diplomatie ouverte, désarmement, droit des nationalités ( à obtenir un état ) , démocratie  

� De nouveaux états nationaux apparaissent : 
 Pologne, Tchécoslovaquie, Hongrie, Etats Baltes, Yougoslavie

mais cette paix est une paix des vainqueurs et maintient de nombreuses sources de tensions 

� L’Allemagne, reconnue responsable de la guerre par le Traité de Versailles ( 1919 )
=>  elle est démilitarisée ( armée réduite à 100 000 hommes ) et doit payer des réparations .
=>  elle perd des territoires ( Alsace, Pologne, Colonies … ) 

et est coupée en deux par le corridor de Dantzig 
=>  Pour les Allemands, c’est une humiliation, un  « diktat »

 qu’ils sont contraints d’accepter.

� L’Italie se considère sa « victoire mutilée » , car elle n’a pas obtenu la totalité des terres irrédentes 

qu’elle réclamait, et qui sont confiées à la nouvelle Yougoslavie.

��Des nombreuses minorités restent inclues dans d’autres états : 

les Allemands et Hongrois en Tchécoslovaquie, en Roumanie, Allemands en Pologne

��Les peuples colonisés, ayant participé au conflit  n’obtiennent aucun droit. 

Les vainqueurs se partagent les colonies allemandes.

� Une révolution  a implanté un régime bolchevik ( communiste)  en 1917 en Russie 

qui devient un contre-modèle pour les ouvriers européens et une menace de contagion révolutionnaire 
– Révolutions communistes avortées en Hongrie et en Allemagne ( 1919 )
– création de partis communistes en France et en Italie. ( 1919 )

4. L’espoir d’une paix stable 
 

� Une organisation internationale nouvelle , la Société des Nations est chargée de maintenir la 

stabilité des relations internationales et  la paix durable.

� La SDN pose les principes d'un nouvel ordre mondial : la sécurité collective
→ Refus de la diplomatie secrète ( alliances )
→ Favoriser les négociations publiques , de préférence multilatérales
→ Déminer les conflits par des arbitrages collectifs

puis par le désarmement progressif
→ Fonder un droit international :

– respect de la liberté de circulation,
– droit des peuples à  disposer d'eux-mêmes ( = autodétermination )

– respect des frontières et des indépendances des états membres 
– et établir une justice internationale

• La SDN rencontre d'abord quelques succès

→ Règlement de questions locales : cas de la Sarre, de Dantzig, par référendums
mandats de décolonisation confiés a la France et l'Angleterre ( Liban, Namibie )

→ Progression du pacifisme  : « l'esprit de Genève »  ( Aristide Briand ) 
Plan Briand-Kellog de désarmement général signé par 63 pays en 1928

• Mais échec final de la SDN aboutissant à la Seconde Guerre mondiale :
Causes :

→ Absence des puissances nouvelles : Etats-unis et URSS
→ Développement d'idéologies militaristes et agressives : Allemagne, Japon, Italie
→ Faiblesse des sanctions contre les états ( ex : invasion de l'Ethiopie par l'Italie)

mais aussi des faiblesses internes
→ prise de décisions difficiles car votées a l'unanimité

→ des condamnations morales mais peu de sanctions pratiques

→ Pas d'armée permanente

d'où l'effondrement de la SDN
→ quittée par l'Allemagne . nazie et le Japon
→ qui ne parvient pas a empêcher les agressions et la montée vers la guerre

( invasion de la Tchécoslovaquie, de la Pologne 1939  )


